



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

«Покаяния отверзи ми двери»

Вечерня с чином прощения – удивительная по красоте служба, которая действительно задает покаянное и молитвенное настроение Великого поста и вводит в него молящихся. Нигде лучше не чувствуется глубокий призыв Церкви к человеку. Первая часть службы совершается в светлых облачениях, а после пения великого прокимна и закрытия Царских врат духовенство переоблачается в великопостные черные ризы.

И чтобы войти в Великий пост с чистым сердцем и помыслами, верующие и священнослужители испрашивают друг у друга прощения вольно или невольно нанесенных обид

– В каждой христианской общине, как и в любом человеческом обществе, есть внутренние недопонимания, обиды друг на друга, есть то, в чем нужно каяться. Господь в Евангелии неоднократно говорит нам о том, что если мы будем прощать грехи ближним, то и Он будет прощать грехи нам с вами, – эти важные слова сказал в своей проповеди митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим после вечерни с чи-

ном прощения в Спасском кафедральном соборе 26 февраля.

– В этот день мы стараемся примириться со всеми, кому нанесли обиду. Очень часто мы обижаем людей, даже не задумываясь над этим. Иногда бывает так, что напрямую мы не причиняем обиду ближнему, но имеем на него злые мысли и зависть, осуждаем внутренне. И если даже мы не говорим об этих мыслях, то все равно согрешаем внутри себя. Поэтому примирение с ближними – это прежде всего работа над самим собой, прощение не только тех, кто рядом с нами, но и самого себя, попытка найти свой внутренний мир.

Исповедь у линии фронта

Мобильная группа священнослужителей Пензенской епархии в конце февраля посетила бойцов в зоне проведения специальной военной операции на освобожденных российских территориях.

В состав группы вошли благочинный Никольского городского округа священник Виктор Сторожев, благочинный Городищенского района протоиерей Виталий Ещенко, клирик Введенской церкви Пензы протоиерей Сергей Богачков, а также православный предприниматель и меценат Олег Адамов.

В течение недели священники жили и молились вместе с военнослужащими, совершали таинства Исповеди и Причастия, благодарили их за верную службу на роду и Отечеству. Особое внимание при беседах с воинами священнослужители уделили важности молитвы и веры в Бога.



ФОТО ИЗ АРХИВА ГЕРБОВ ПУБЛИКАЦИИ

За все время священники исповедовали и причастили около 100 человек, побеседовали с большим количеством военнослужащих, побывали на передовой.

Труд на природе – лучший отдых

11 марта православное волонтерское движение «За спасибо», действующее при отделе по делам молодежи Пензенской епархии, организовало выезд добровольцев в село Оленевку Пензенского района для проведения субботника на территории храма Иоанна Оленевского.

В мероприятии приняли участие координаторы движения «За спасибо», прихожане храма Серафима Саровского города Заречного и руководитель проекта «По следам забытых усадеб» Максим Костюшин.

За нескольких часов добровольцы убрали с прилегающей

к храму территории ветки и доски и очистили от зарослей площадку за зданием. После работы для всех потрудившихся был организован обед на свежем воздухе и горячий чай с пирожками. Перед отъездом участники субботника поклонились святыням храма и узнали подробности жития священноисповедника Иоанна Оленевского, а также о посмертных чудесах, до сих пор происходящих в этих местах по молитвам святого.

Тесты, кроссворды и сочинение

Региональный тур Общероссийской олимпиады по основам православной культуры среди учащихся 4-7 классов прошел 15 марта в гимназии во имя святителя Иннокентия Пензенского. Его участниками стали 40 участников из 12 школ Пензы и Сердобска.



ФОТО СВЯЩЕННИКА ВЯЧЕСЛАВА ШИГУРОВА

По словам и.о. директора гимназии Надежды Романовой, это одна из немногих олимпиад, которые позволяют ученикам исследовать уникальную историю и культуру

Православия. Она состоит из трех частей: первая предполагает выбор одного ответа, вторая часть включает в себя кроссворды, а третья часть – творческая, где предлагается написать сочинение на заданную тему.

Директор Научно-методического центра города Пензы Татьяна Кремнева отметила огромную роль Православной Церкви в становлении и развитии духовности на русской земле, указав на то, что истоки русской культуры берут свое начало именно в церковной среде.

Перед началом олимпиады состоялось награждение призеров муниципального тура.

Общероссийская олимпиада школьников включает несколько этапов: школьный, муниципальный и региональный для учащихся 4-7 классов и всероссийский заключительный этап для учащихся 8-11 классов, который проходит в Свято-Тихоновском университете в Москве.

Региональный тур олимпиады проводится на базе гимназии в пятый раз, и количество участников постоянно растет. До 20 апреля оргкомитет определит победителей и призеров, после чего состоится их награждение в торжественной обстановке. Победители и призеры регионального этапа 2023 года в следующем году смогут без дополнительных испытаний принять участие в заключительном туре олимпиады в Москве.

Тепло телу – тепло душе

Подведены итоги проекта Вознесенской церкви Пензы «Будем жить», направленного на обеспечение гуманитарной помощью людей, прибывших в Пензенскую область с территорий ДНР, ЛНР и Украины. Данный проект реализуется на средства Фонда президентских грантов.

Из-за того, что холода в прошлом году начались рано, вещевая помощь оказалась необходимым средством выживания для беженцев, ведь купить одежду многие были не в состоянии. Православные добровольцы собрали, отсортировали и доставили в пункт временного размещения Пензенской области около трех тонн одежды и обуви. Сотни людей смогли подобрать для себя верхнюю одежду, теплый трикотаж, обувь и аксессуары.

Также на пожертвования от пензенцев и средства гранта было закуплено более 100 наименований лекарственных средств и медицинских изделий для пенсионеров, тяжелобольных, людей с разными формами инвалидности.



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

– В помощи эвакуированным людям приняли участие больше пятидесяти добровольцев, – отметил руководитель отдела социального служения и милосердия Пензенской епархии протоиерей Владимир Кэтанэ. – В течение полугода они жертвовали свои силы, средства, время.

С апреля 2023 года эта деятельность получит развитие в рамках нового проекта. Дополнительным направлением работы станет вещевая помощь сельским жителям нашего региона.



ФОТО СВЯЩЕННИКА ВЯЧЕСЛАВА ШИГУРОВА

Шествовать путем Господним

16 марта в Пензенской духовной семинарии прошла VIII Всероссийская студенческая научно-богословская конференция «Христианство и мир», посвященная 575-летию установления автокефалии Русской Православной Церкви.

Мероприятие, в котором приняли участие преподаватели, аспиранты и студенты вузов России, открыл ректор семинарии митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим.

– Хотелось бы, чтобы мы всегда помнили самое главное – Церковь Христова стоит не человеческими планами, но Божиим смотрением, – сказал владыка в приветственном слове. – Какими бы ни были внешние неблагоприятные или даже драматические обстоятельства, у нее есть Пастырь и Начальник, Который дал обетование, что врата ада не одолеют ее. Поэтому и сегодня мы, как и наши предшественники, должны шествовать тем путем, который указывает нам Господь.

В ходе пленарного заседания с докладом выступил профессор Казанской духовной семинарии протоиерей Алексей Колчерин, который рассказал собравшимся о деятельности известного русского востоковеда, педагога-миссионера, библиста Николая Ильминского (1822-1891).

Также свои исследования представили помощник проректора Саратовской православной духовной семинарии священник Сергей Постнов («Этапы развития свободы и ее современное состояние в контексте философии Н.А. Бердяева») и преподаватель кафедры церковной истории и философии Пензенской духовной семинарии священник Николай Батищев («Внутренняя миссия: переводы Священного Писания на небогослужбные языки в Российской Империи»).

Вторая часть мероприятия состояла из работы трех секций: «Библистика и богословие», «Христианское образование и наука» и «История Церкви». Свои работы на данные темы представили учащиеся Пензенской духовной семинарии, а также светских вузов Пензы, Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова и Оренбурга.

Материалы конференции будут опубликованы в отдельном сборнике.



О духовной весне и возрождении

В ЭТОМ ГОДУ ВЕЛИКИЙ ПОСТ, САМЫЙ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЙ И ВАЖНЫЙ ДЛЯ ПРАВОСЛАВНЫХ, ПРОХОДИТ С 27 ФЕВРАЛЯ ПО 15 АПРЕЛЯ

Поприще Святой Четыредесятницы – особое время, которое предназначено для того, чтобы дать всем нам, людям, погруженным в суету каждодневной жизни, людям, у которых теперь так мало времени для молитвы, – возможность для духовных размышлений. Время подумать о себе, о своей жизни.

Великий пост действительно приглашает всех нас к более частому участию в богослужениях. Велюпостные богослужения располагают человека к покаянию, к размышлению о самом себе, о своих грехах. О всем том, что нередко приводило в действие голос нашей совести, когда мы сокрушались, сказав что-то не так или сделав что-то, что кого-то обидело; а потом, в суете мирской, голос совести затихал, и мы забывали, что сделали плохое, а иногда и оправдывали сами себя.

Великий пост дает нам возможность, во-первых, вспомнить о плохих поступках и словах, которые когда-то ранили нашу совесть, а потом вышли за пределы нашего внимания и перестали возбуждать совесть. Но ведь эти поступки и слова остались! Они отягощают нашу духовную жизнь, однако Великий пост дает нам возможность вспомнить все, в чем мы не раскаялись, принести Господу покаяние и вообще подумать об устройении своей жизни: так ли мы живем, то ли мы делаем, тому ли отдаем большую часть своего времени, свои силы, свое внимание, свою заботу.

Стиль современной жизни переориентирует наше внимание

на второстепенное, но это второстепенное кажется нам очень важным, потому что от него нередко зависит уровень нашей жизни, нашего комфорта, нашего благополучия. И мы настолько свыкаемся с тем, что заботы о земном благополучии стали самой главной нашей заботой, что чаще всего забываем про самое важное – заботу о своей собственной душе...

Время Великого поста – это время очищения. Так и в эпоху Ветхого Завета были обряды очищения, но они носили более поверхностный характер, потому что были приспособлены к мировоззрению и психологии древних людей, в основном ориентированных на внешние проявления религиозности. Нам же, людям Нового Завета, многое открыто через Господа и Спасителя. Мы знаем Евангелие, мы посещаем храмы Божии, мы причащаемся Святых Христовых Таин, и благодать Божия, конечно, касается нашего сердца и помогает нам увидеть свои прегрешения, узреть свои грехи, а зрение своих грехов является первым шагом к исправлению.

Но ведь для того чтобы исправлять себя, нужно знать, что следует исправить, а для этого нужно разобратся в самих себе, в своих ошибках, в своих греховных поступках, в своих недостойных мыслях. «Несть человек, иже жив будет, и не согрешит» (см. 3 Цар. 8:46; 2 Пар. 6:36), а потому для каждого человека, и глубоко воцерковленного, и время от времени посещающего храм, и даже, может быть, совсем слабо верующего, Великий пост – это вре-

мя изменения самого себя к лучшему, это время глубокой духовной перемены.

И эта перемена достижима! Это не какое-то сверхсложное дело – только нужно начать заботиться об этой перемене. Посещение богослужений в Великом посту, молитва, слушание слова Божия, несомненно, дают человеку силу и возможность увидеть свои грехи, принести покаяние, а значит, и очищение от грехов.

Господь освободил нас от необходимости совершать жертвоприношения. А что же от нас требуется? От нас требуется соучастие в жертве Спасителя – мыслями своими, верой своей, молитвой своей и, может быть, особенно через покаяние. Мы должны раскаиваться в грехах не потому, что кто-то нас принуждает или кто-то от нас чего-то требует. Но мы по совести своей должны осознать наши грехи, нашу неправду – по отношению к ближним и дальним, но в первую очередь по отношению к Самому Богу.

Святая Четыредесятница дает нам такую возможность, а потому и начинается ныне духовная весна, возрождение человека, укрепление его веры и благочестия, переключение сознания с маловажного, не очень-то и нужного на самое главное. А главное – это вера в Господа и жизнь в соответствии с Его Божественным законом.

Кто-то может сказать: причем тут пища? Может быть, и без огра-

ничения в пище всего этого можно достичь – через чтение книг, через какие-то размышления? Так вот, двухтысячелетний опыт Церкви (а опыт этот основан на примере Господа и Спасителя) свидетельствует о необходимости ограничения в пище и вообще самоограничения. Ведь пост требует от нас ограничиться не только в пище, но и в разного рода действиях, которые могут повредить духовному настрою человека.

Например, нужно ограничить себя от участия в увеселительных мероприятиях; может быть, от чрезмерного просмотра телевизионных передач, особенно тех, которые ориентированы на веселье, на смех, на удовольствие. Опять-таки, свет-

ную силу воли, через очень жесткое самоограничение человек действительно достигает высоты.

Ну, а в спорте? Можно ли стать чемпионом, ни в чем себя не ограничивая? Можно ли выиграть соревнования, если ты ешь, гуляешь, отдыхаешь, спишь? Да никогда! Любая победа в спорте требует огромного самоограничения.

Что же тогда говорить о духовной победе человека над самим собой? О возможности приблизиться к Богу, почувствовать Его благодать? Разве это движение можно совершить без физического подвига? Конечно же, нет! Потому что человек не только духовен, но и обладает физическим телом. Поэтому самогра-

А что может быть больше для человека, чем спасение души? Что может быть прекраснее, чем встреча с Богом? Встреча не только за гробом, но и при нашей жизни – через радостное переживание Божественной литургии, через слезы умиления, когда благодать касается сердца, через радость Пасхальную. Достичь этой благодати и радости без усилий невозможно. А это означает, что усилия необходимы, в том числе ограничение себя в пище, в питии и вообще в своем образе жизни.

Для того и существует Великий пост, чтобы мы через самоограничение открывали для себя возможность увидеть Господа, прикоснуться к святине, почувствовать Его благо-



Патриарх Кирилл:

«От нас требуется соучастие в жертве Спасителя – мыслями своими, верой своей, молитвой своей и, может быть, особенно через покаяние»

ский человек скажет: а зачем все это надо? А ответ такой: без самоограничения человека не может быть его духовного и даже интеллектуального роста.

Если мы говорим об интеллектуальном росте, то нужно посмотреть биографии многих ученых – как они напоминают биографии подвижников! Люди от всего отказались, полностью погрузились в науку, стали подвижниками своего дела. Именно такие люди «высекают искру», достигают того, чего другие достичь не могут. Потому что только через огром-

ное ограничение и в пище, и в развлечениях, и в препровождении времени – это способ и средство возвысить человеческую душу.

Здесь нет никакого самоистязания, как иногда говорят люди неверующие: «Ну что вы сами себя истязаете? Ну почему бы утром за завтраком колбаски не съесть? Или молочка не попить? Глупость-то какая!» А на самом деле через эти мелочи складывается путь к вершине. Ведь когда человек ограничивает себя в малом, он обретает способность и возможность ограничивать себя и в великом.

дать, почувствовать реальную спасующую силу Божественной благодати. А значит, пост – это не время скорби, не время большого психологического напряжения, ради того чтобы преодолеть стремление вкушать скоромную пищу. Пост должен открыть нам, что означает наше стремление идти навстречу Господу...

Патриарх Московский и всея Руси КИРИЛЛ, из проповедей 26 февраля и 5 марта 2023 года, фото patriarchia.ru



Напомним историю этой православной святыни Сурского края. Первый деревянный храм Всемилюстивого Спаса в селе Спасск-Ардымское (позднее – Борисовка, ныне – Ленино), как видно из архивных документов, был построен в 1702 году.

Трудами и молитвами

В ПРИДЕЛЕ СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА ВОССТАНАВЛИВАЕМОГО КАЗАНСКОГО ХРАМА В СЕЛЕ ЛЕНИНО ПЕНЗЕНСКОГО РАЙОНА НАЧАЛИСЬ БОГОСЛУЖЕНИЯ

По мере обветшания здание ремонтировалось и перестраивалось на пожертвования прихожан. Из архивных же документов мы узнаем, что в 1856 году от удара молнии сгорело все село, а вместе с ним и храм. В том же году по просьбе священника Григория Соколова с разрешения духовной консистории началось строительство каменного храма во имя иконы Казанской иконы Божией Матери с приделом святителя Николая Чудотворца. В 1859 году его освятил священник Алексей Соколов, служивший в Борисовке с 1853 по 1862 год. Последним настоятелем храма был священник Александр Державин. С момента хиротонии в 1894

году и вплоть до 1930 года, целых 36 лет, он служил в Казанской церкви. Отец Александр много заботился о церкви и прихожанах. В 1915 году был назначен благочинным в Пензенском уезде. С приходом советской власти священник подвергся гонениям и был вынужден покинуть родное село. 8 апреля 1932 года он был арестован одновременно со священноисповедником Иоанном Оленевским по ложному обвинению за агитацию к свержению советской власти и приговорен к высылке в северные края на 5 лет. Там его следы теряются... Реабилитирован отец Александр Державин был 30 июня 1989 года прокуратурой Пензенской области.

НОВАЯ ЖИЗНЬ

После 1932 года в храме устроили зерносклад, механические мастерские. В 90-х годах прошлого века здание практически превратилось в руины, с чем не смирились верующие жители. В настоящее время храм восстанавливается на пожертвования прихожан села Ленино, станции Ардым, деревни Колюпановка и Пензы.

Одной из благотворительниц является Лариса Кайгородова из подмосковного Солнечногорска – правнучка священника Александра Державина.

Инициатором богоугодного дела стала Татьяна Жирадкова, председатель приходского совета и главная «заботница» храма.

Все начиналось со схода граждан, где выбрали инициативную группу, создали приходской совет. В 2008 году установили покаянный крест и приступили к расчистке стен от земли. В 2010-м году на месте притвора восстановили часовню, в которой по воскресным и праздничным дням начались богослужения. 9 ноября 2014 года митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим освятил купол и крест восстанавливаемого Казанского храма. В 2021 году завершили ремонт фасада часовни, освятили малую звонницу, установили для нее «кружевную» металлическую решетку – калитку.

НАДЕЖДОЙ И ВЕРОЙ

Двери часовни были открыты и в праздники, и в выходные дни. Конечно, в ней было тесновато, а зимой еще и прохладно, но, главное, все эти годы верующие могли молиться... Наконец, в нынешнем году в приделе святителя Николая Чудотворца Казанского храма завершили отделочные работы и проведено отопление. 28 января на субботник пришли неравнодушные жители села, родственники прихожан. Помогали убирать даже маленькие дети, что особенно отраднo. Кто переносил утварь



Так выглядел Казанский храм изнутри в августе 2021 года. Митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим и священник Павел Марковский

и иконы, кто наводил порядок в часовне, кто хозяйничал в новом приделе. Мужчины вешали «умытые» иконы и переносили тяжелые предметы. Сколько же было радости и волнений!

Богослужения теперь стали совершаться не в тесной холодной часовенке, а в Николаевском приделе. 29 января клирик храма священник Павел Марковский отслужил первую литургию.

В Казанской церкви стало больше места, благодаря чему увеличивается число прихожан. Верующие ждут не дождутся, когда, наконец, откроется центральный придел и храм предстанет во всем своем величии и красоте.

**Татьяна АБРИТАЛИНА,
фото автора и Владимира Гришина**

Сорок ошибок неопита

Клирик Казанского храма села Ленино священник Павел Марковский пользуется безусловным авторитетом и уважением у прихожан. Помимо пастырского служения, он ведет активную просветительскую и миссионерскую деятельность. У отца Павла есть блог в соцсети «ВКонтакте» (без малого 20 тыс. подписчиков) и Telegram-канал (5 тыс. 800 подписчиков), где люди в интересной и доступной форме могут больше узнать о красоте православной веры, получить ответы на свои духовные вопросы, которые боятся или стесняются задать лично.



– И через все это ощутить себя частью православного мира, Глава которого – Христос – говорил: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (Мф. 28:19), – поясняет батюшка.

Например, один из постов отец Павел посвятил тем, кто только начинает воцерковляться, рассказав о «подводных камнях», которые ожидают неопитов в житейском море.

Итак, 40 ошибок неопита:

1. Рассуждать, что Бог не цель, а средство.
2. Думать, что в Церкви находятся только хорошие люди.
3. Думать, что Церковь несет ответственность за все, что делают люди, называющие себя христианами.
4. Полагать, что одного крещения достаточно, чтобы считаться христианином.
5. Считать, что общение со священником всегда безопасно.
6. Быть уверенным, что таинства, совершаемые злым священником, недействительны.
7. Считать, что мы не можем исправлять впавших в грехи братьев и сестер.
8. Делать добрые дела напоказ.
9. Скрывать от всех свои мысли, чувства и желания.
10. Грубить.
11. Думать, что в церковной среде можно быть хамом.
12. Рассуждать, что интриги и лицемерие можно «замолить».

13. Полагать, что замечаний верующий человек делать не может.
14. Считать, что в мире нет порядочных и интеллигентных людей.
15. Думать, что раз Бога нельзя назвать справедливым, значит, и для нас справедливость факультативна.
16. Успокаивать себя, что интимные отношения вне брака и до брака в христианстве терпимы.
17. Думать, что грех прощется автоматически для тех, кто считает себя христианином.
18. Заблуждаться, что хамство, грубость и лицемерие – это мелочи, на которые Бог не обращает внимания.
19. Думать, что с верующими людьми можно вести себя грубо и поступать несправедливо, а они обязаны смиряться и терпеть.
20. Считать, что с вами все обязаны дружить.
21. Стараться быть для всех «своим в доску», допуская двойные стандарты и лукавство в отношениях.
22. Думать, что правду надо говорить даже в гестапо.
23. Стараться всегда быть в центре внимания.
24. Думать, что верующих можно не благодарить.
25. Делать добрые дела напоказ.
26. Думать, что на чужом приходе

27. Считать себя посланным свыше для исправления других.
28. Позволять себе опаздывать.
29. Думать, что ваш угрюмый вид – верный признак православия.
30. Считать себя хоть и грешником, но великим!
31. Забывать о том, что у нас два уха и только один рот.
32. Совмещать веру во Христа с посещением бабок-гадалок, экстрасенсов, колдунов и медиумов.
33. Постоянно сравнивать себя с другими людьми.
34. Думать, что любое суждение о добре и зле уже есть грех осуждения.
35. Считать, что любое осуждение допустимо в христианстве и грехом не является.
36. Стремиться доказать свою правоту любой ценой.
37. Всегда оправдываться, не вставая в защитную позицию в любом диалоге.
38. Думать, что матерная брань – это что-то незначительное.
39. Постоянно искать жалости или похвалы от других людей.
40. Полагать, что верующий не может прекратить общения с каким-то человеком.

Подробнее об этом и не только – vk.com/pavelmarkovskiy и t.me/kanalmarkovskogo

**Наталья СИЗОВА,
фото vk.com/pavelmarkovskiy**

Тайны старинного храма

ЦЕРКОВЬ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА В СЕЛЕ НИЖНЕЕ АБЛЯЗОВО КУЗНЕЦКОГО РАЙОНА БЫЛА ПОСТРОЕНА В 1724 ГОДУ ПОМЕЩИКОМ ГРИГОРИЕМ АБЛЯЗОВЫМ, ПРАДЕДОМ РУССКОГО ПИСАТЕЛЯ АЛЕКСАНДРА РАДИЩЕВА

Храм в Нижнем Аблязове когда-то называли обещанным, то есть, построенным по обещанию, в благодарность за чудесное спасение. За что именно благодарил Господа помещик Григорий Аблязов – доподлинно неизвестно. По одной из версий – за то, что остался невредимым во время Северной войны. Как бы там ни было, Григорий Афанасьевич пообещал построить 5 каменных храмов, и 3 точно были возведены: в селах Нижнее и Верхнее Аблязово (ныне Радищево), а также в Жадовской пустоши (Ульяновская область) – тот храм был уничтожен во времена воинствующего атеизма.



Церковь Рождества Христова за сотни лет почти не изменилась: кованая ограда, деревянные перекрытия на колокольне, узорные решетки на окнах

«ВЗРЫВАЙТЕ ВМЕСТЕ С НАМИ!»

Церковь Рождества Христова тоже чуть не постигла такая участь – пришедшие к власти большевики хотели взорвать ее. Жители села, узнав об этом, зашли внутрь и сказали: «Взрывайте вместе с нами!» И богоборцы отступили. Правда, с колокольни сбросили старинный колокол и отправили на переплавку. Говорили, что человека, который руководил этим, через какое-то время внезапно разбил паралич.

Потом здание церкви власти решили использовать под хозяйственные нужды. Естественно, согласия верующих никто не спрашивал, они стали писать обращения во все инстанции, в том числе председателю ВЦИКа Михаилу Калинину, чтобы безбожники не трогали хотя бы алтарь. Поразительно, что прихожанам разрешили алтарную часть «запечатать». То есть, занести туда все храмовые иконы и утварь и навсегда (как были уверены власти) закрыть тяжелыми дубовыми дверями. Благодаря этому большая часть церковного убранства сохранилась до наших дней. А в передней части храма 10 лет было зернохранилище.

– В правом приделе зерно ссыпали, в левом – просеивали, – рассказал один из местных жителей, Василий Рожков. Он, хотя уже и в преклонном возрасте (77 лет), но сам эти времена не помнит. Знает по рассказам родителей, бабушки. Они же говорили, что святость этого места все равно соблюдалась: взрослые учили молодежь, что в храме нельзя сквернословить, думать о плохом, желать кому-то зла...

Церковь снова открыли после войны, в 1946 году. Накануне первой службы местные женщины пришли делать уборку. Нина Шугурова – еще одна уроженка Нижнего Аблязова – тогда была девочкой-подростком. Вместе с мамой отмывала икону Царицы Небесной Скоропослушницы – она считается самой намоленной в храме.

– Мама тогда очень сильно болела, и врачи прогнозировали, что ей осталось совсем мало времени, – вспоминает Нина Ивановна, – но после молитв у этого образа Пресвятой Богородицы она прожила еще пять лет.

ПОБЕДИТЬ ВРЕМЯ

Церковь пережила богоборческие годы, а сейчас ей нужно выиграть еще одну битву у времени, ветхости и разрухи, которые подступают все ближе. Прекрасное старинное здание нуждается в капитальной реставрации: проседает фундамент, пошли трещины по фасаду, с левой стороны стены разрушают грунтовые воды.

Много сил на то, чтобы храм работал и принимал верующих, в последние годы положил священник Сергей Боровиков. Настоятелем Христорождественского храма (батюшка также является ключарем Вознесенского кафедрального собора Кузнецка) он стал в 2014 году.

– Пожертвования паломников позволяют поддерживать порядок и безопасность в здании, – рассказывает отец Сергей, – но чтобы привести его в надлежащий вид, нужны большие деньги. Только на проектно-сметную документацию требуется около семи миллионов рублей (у здания церкви 2-я категория

сложности). Я восемь раз подавал документы в Москву, но пока нам отказывают.

Дело в том, что Христорождественская церковь является историко-архитектурным объектом федерального значения. Поэтому любой ремонт тут требует массы согласований, допусков, специальных лицензий у работников. Но батюшка верит, что все получится. Надо отметить, что сотрудники областного Департамента по охране памятников истории и культуры всячески добиваются включения старинного храма в федеральную программу «Культура России».

Несмотря на все сложности, храм открыт, и службы тут проходят по графику. К сожалению, местных прихожан с каждым годом становится все меньше. В Нижнем Аблязове по документам проживают около 100 человек, а по факту – около 80. Люди стареют, уходят в мир иной.

– Зимой бывает, что на службе присутствуем только я, певчий и сотрудница церковной лавки, – говорит отец Сергей. – Но любой храм – это дом Божий. Поэтому служить нужно.

Когда на улице теплеет, церковь оживает благодаря паломникам. Сюда едут с разных уголков Пензенской области и всей России.



Когда смотришь на иконостас, создается ощущение, что он выполнен из золота. Но, конечно же, это сусальная позолота

А БЫЛ ЛИ МАСТЕР?

Церковь в Нижнем Аблязово славится своим пятиярусным позолоченным резным иконостасом. Особенность его в том, что выполнен он в стиле барокко, это для российской глубинки – редкость.

– Барокко – западная тенденция, – говорит отец Сергей, – стиль стал популярным в России в период правления Петра I. Свойственное ему убранство часто можно встретить в старинных храмах Санкт-Петербурга. А в глубинке сложно было найти искусных художников, резчиков по дереву.



Священник Сергей Боровиков верит, что храм дождет своей реставрации

Так что за мастер оформлял иконостас в Нижнем Аблязове? Высказывались предположения, что это некий итальянский художник.

– Я знал одного священника – Александра Долгушева, сейчас его уже нет в живых, – рассказал батюшка. – Еще мальчиком он служил тут алтарником. По его словам, до 1960-х годов с левой стороны храма была могила с чугунным надгробием, на котором была высечена фраза: «Итальянскому мастеру». Захоронение было утрачено, но несколько лет назад на месте предполагаемой могилы велись земельные работы, и была обнаружена человеческая кость (лучевая) воткнутая в землю вертикально. Видимо, захоронение было разорено.

Когдамотришь на иконостас, создается ощущение, что он выполнен из золота. На самом деле это сусальная позолота.

Церковь Рождества Христова за сотни лет почти не изменилась: кованая ограда, деревянные перекрытия на колокольне, узорные решетки на окнах.

Отец Сергей верит, что храм дождет своей реставрации. Несколько лет назад он решил расчистить проходы на крышу, и там обнаружилось много старинных предметов. Многие из них оказались ровесниками храма: иконы, детали иконостаса, старинные подсвечники, лампы, хоругви, купель, венчальные венцы.

Больше всего поражают книги: одна датирована 1758 годом, другая – 1800-м, сохранилась рукописная Библия. Некоторые церковные труды оказались спрятанными в светские обложки. Например, от книги Салтыкова-Щедрина, 1900-го года выпуска. По словам отца Сергея, ни книги, ни другие экспонаты не представляют особой исторической ценности, но дух старины они передают превосходно.

**Елена СВЕРДЛОВА,
 фото автора
 и vk.com/id287790371**

На 10 артистов больше

12 марта в духовно-просветительском центре «Спас» состоялось прослушивание в Семейный православный театр.

В кастинге приняли участие около 20 человек – дети и их родители. Выступления конкурсантов оцени-



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

вало компетентное жюри. На сцене были исполнены мини-спектакли, стихи известных поэтов, песни и танцы. По окончании прослушивания по решению членов жюри в театр были приняты 10 человек.

На данный момент в театре обучаются 80 человек – взрослые и дети от трех лет.

Занятия коллектива проводятся бесплатно, на новой репетиционной площадке в духовно-просветительском центре «Спас» три раза в неделю: по вторникам, пятницам и воскресеньям.

Сейчас театр активно готовится к весеннему сезону. 23 апреля зрители смогут в последний раз увидеть сказку «Три орешка для Золушки», а уже в мае театр представит военно-патриотический спектакль «Огонь войны души не сжѣг», который в 2022 году стал лауреатом в номинации «Лучшая музыкально-литературная композиция» I степени в Международном молодежном театральном фестивале «Яблоки 1941 года».

Принятые артисты приступили к репетициям 14 марта, их первый выход на сцену состоится в новом учебном году.

О Патриархе Смутного времени

3 марта в средней школе села Степановка имени И.А. Никулина Бессоновского района прошла очередная встреча старшеклассников со священнослужителем.

С пастырским визитом образовательное учреждение посетил настоятель Казанской церкви села Трофимовка священник Михаил Земцов.

Отец Михаил рассказал детям о дне памяти священномученика Ермогена, Патриарха Московского и всея Руси, чудотворца (его память Русская Православная Церковь совершает 17 февраля), о значительном вкладе угодника Божия в дело спасения России от польских захватчиков в Смутное вре-

мя и предложил к просмотру документально-художественный фильм режиссера Алексея Барыкина «Святитель», после чего состоялось обсуждение увиденного.

В завершение встречи отец Михаил ответил на вопросы учащихся и раздал всем желающим свежие номера газеты «Пензенский православный собеседник».

В мире добрых сказок

19 февраля в духовно-просветительском центре «Спас» при Спасском кафедральном соборе Пензы прошел I Театральный фестиваль воскресных школ «Добрые сказки».

Мероприятие, организованное инициативной группой воскресных школ Пензенской епархии при поддержке отдела религиозного образования и катехизации, собрал на своей площадке воспитанников приходов храмов Пензенской епархии, а также детско-юношеские коллективы учебных заведений региона.

В рамках фестиваля участники продемонстрировали театральные постановки, кукольные представления и танцевальные номера, имеющие рождественскую, сказочную и патриотическую тематику.

10 коллективов воскресных школ региона и учащиеся православной гимназии во имя святителя Инно-



ФОТО СЯЩЕННИКА ВЯЧЕСЛАВА ШИГУРОВА

кентия Пензенского представили 12 номеров продолжительностью от 5 до 15 минут.

По итогам мероприятия коллективы были отмечены дипломами участников и подарками.

Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского, в 2023 году

13 ЯНВАРЯ

● Диакон Артемий Шаповалов, клирик Троицкого женского монастыря г. Пензы, освобождается от несомого послушания и назначается на диаконское служение в Никольскую церковь микрорайона Ахуны г. Пензы.

23 ЯНВАРЯ

● Протоиерей Сергей Волков, настоятель Покровской церкви с. Верхний Ломов Нижнеломовского района, освобождается от несомого послушания и почисляется за штат с правом перехода в другую епархию в пределах канонической территории Русской Православной Церкви, но без права служения в Пензенской епархии и вне ее, до направления документа о временном командировании или отпускной грамоты в иную епархию. В случае неустойчивости на служение в течение трех месяцев он запрещается в служении с правом подачи прошения о продлении срока пребывания за штатом с правом перехода в другую епархию.

16 ФЕВРАЛЯ

● Протоиерей Артемий Гуменюк, клирик Пензенской епархии, согласно поданного прошения, почисляется за штат с правом перехода в другую епархию в пределах канонической территории Рус-

ской Православной Церкви, но без права служения в Пензенской епархии и вне ее, до направления документа о временном командировании или отпускной грамоты в иную епархию. В случае неустойчивости на служение в течение трех месяцев, он запрещается в служении с правом подачи прошения о продлении срока пребывания за штатом с правом перехода в другую епархию.

● Диакон Иоанн Штаньков, клирик Пензенской епархии, назначается на диаконское служение в Троицкий женский монастырь г. Пензы.

ХИРОТОНИИ

● 2 января за Божественной литургией в храме праведного Иоанна Кронштадтского г. Пензы высокопреосвященный Серафим, митрополит Пензенский и Нижнеломовский, рукоположил диакона Андрея Валерьевича Дьячкова во пресвитера.

● 5 февраля за Божественной литургией в Спасском кафедральном соборе г. Пензы высокопреосвященный Серафим, митрополит Пензенский и Нижнеломовский, рукоположил иподиакона Евгения Петровича Белохвостикова во диакона.

Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

25 – 26 марта. Республика Мордовия. Большое Чуфарово: Троицкий монастырь, беседа со священником на духовные темы, к святому источнику.

1 апреля. Пензенская область. Нижний Ломов: Успенский монастырь. Нижнеломовский район. Норовка: Казанско-Богородицкий монастырь, к святому источнику.

2 апреля. Республика Мордовия. Макаровка: Иоанно-Богословский монастырь, к чудотворной иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша», молебен о здравии. Нижегородская область. Арзамас: кафедральный собор Воскресения Христова, к чудотворному Животворящему Кресту Господню и чудотворному резному образу свт. Николая Чудотворца «Можайский».

7 – 9 апреля. Московская область. Хотьково: Покровский монастырь, к мощам прпп. Кирилла и Марии Радонежских. Сергиев Посад: Троице-Сергиева лавра, к мощам прп. Сергия Радонежского.

9 апреля. Пензенская область. Наровчатский район. Сканоно: Троице-Сканов монастырь, к чудотворной Трубчевской иконе Божией Матери. Сканоно пещерный монастырь прпп. Антония и Феодосия Печерских, к святому источнику.

21 апреля. Пензенская область. Пензенский район. Большая Валяевка: церковь иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

21 – 23 апреля. Владимирская область. Боголюбское: Боголюбский монастырь Рождества Богородицы. Храм Покрова на Нерли. Храмы и монастыри Владимира и Суздаля.

29 – 30 апреля. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

30 апреля. Пензенская область. Никольский район. Новая Селя: Покровский Шиханский монастырь. Ахматовка: храм Казанской иконы Божией Матери, к святому источнику.

Информация и запись по телефонам:
8-927-375-3165, 8-927-375-6061, 25-31-65, 25-60-61.
Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Поздравления

21 марта исполнилось 70 лет священнику Николаю Кичевому, клирику Никольской церкви микрорайона Ахуны г. Пензы.



22 марта свое 50-летие отметил протодиакон Константин Кузьминых, клирик Петропавловской церкви г. Пензы.



27 марта исполняется 30 лет священнической хиротонии игумена Христофора (Ширяева), настоятеля Сергиевской церкви села Соловцовка Пензенского района.



Поздравляем глубокоуважаемых юбиляров, желаем здоровья, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!

Ощущение Бога

...Когда и как приобрел я веру в Бога, понятие о Нем, ощущение Его?

Думаю, что вместе с понятием о смерти. Смерть, увы, была как-то соединена с Ним (и с лампадкой, с черными иконами в серебряных и вызолоченных ризах в спальне матери). Соединено с Ним было и бессмертие. Бог – в небе, в непостижимой высоте и силе, в том непонятном синем, что вверху, над нами, безгранично далеко от земли: это вошло в меня с самых первых дней моих, равно как и то, что, невзирая на смерть, у каждого из нас есть где-то в груди душа и что душа эта бессмертна.



Но все же смерть оставалась смертью, и я уже знал и даже порой со страхом чувствовал, что на земле все должны умереть – вообще еще очень нескоро, но, в частности, в любое время, особенно же накануне Великого поста.

У нас в доме, поздним вечером, все вдруг делались тогда крошечными, смиренно кланялись друг другу, прося друг у друга прощенья; все как бы разлучались друг с другом, думая и боясь, как бы и впрямь не оказалась эта ночь нашей последней ночью на земле...

А потом начинался Великий пост – целых шесть недель отказа от жизни, от всех ее радостей. А там – Страстная неделя, когда умирал даже Сам Спаситель...

На Страстной, среди предпраздничных хлопот, все тоже грустили, сугубо постились, говели – даже

отец тщетно старался грустить и говеть, – и я уже знал, что в пятницу поставят пред алтарем в рождественской церкви то, что называется плащаницей и что так страшно – как некое подобие гроба Христа – описывали мне, в ту пору еще никогда не видевшему ее, мать и нянька...

И вот праздник наконец наступал – ночью с субботы на воскресенье в мире совершался некий дивный перелом, Христос побеждал смерть и торжествовал над нею. К заутрене нас не возили, но все же мы просыпались с чувством этого благодетельного перелома...

Вечером в тихих и розовых весенних полях слышалось отдаленное, но все приближавшееся и все вторявшееся с радостной настойчивостью: «Христос воскрес из мертвых» – и через некоторое время показывались «христоносцы», молодые мужики без шапок и в белых подпоясках, высоко несшие огромный крест, и девки в белых платках, – эти несли в чистых полотенцах церковные иконы.

Все шли с торжествующим пением, входили во двор и, дойдя до крыльца, радостно и взволнованно, с сознанием чести завершеного дела, замолкали, затем братски, как равные с равными, целовались со всеми нами мягкими и теплыми, очень приятными молодыми губами и осторожно вносили крест и иконы в дом, в зал, где в тонком полусвете весенней зари мерцала в главном углу лампадка, и ставили на сдвинутые под лампадку столы, на новые красивые скатерти, а крест в меру с рожью...

Все было хорошо, успокоительно, лампадка в весеннем, чуть зеленеющем сумраке горела так нежно, миротворно. А все-таки было во всем этом и что-то церковное, божественное и потому опять соединенное с чувством смерти, печали. И не раз видел я, с каким горестным восторгом молилась в этот угол мать, оставшись одна в зале и опустившись на колени перед лампадкой, крестом и иконами... О чем скорбела она? И о чем вообще всю жизнь, даже и тогда, когда, казалось, не было на то никакой причины, горевала она, часами молилась по ночам, плакала порой в самые прекрасные летние дни, сидя у окна и глядя в поле? О том, что душа ее полна любви ко всему и ко всем и особенно к нам, ее близким, родным и кровным, и о том, что все проходит и пройдет навсегда и без возврата, что в мире есть разлуки, болезни, горести, несбыточные мечты, неосуществимые надежды, невыразимые или невыраженные чувства – и смерть...

**Иван БУНИН «Жизнь Арсеньева»,
рисунок из свободных источников**

Учредитель, издатель –
Пензенская Епархия Русской
Православной Церкви: 440026,
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор –
диакон Евгений Белохвостиков
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.
Корректурщик – Логинова Т.В.
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы
Пензенской епархии.
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>
Эл. почта: izdatotdel@yandex.ru

Отпечатано в ООО «Типография № 1»
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.
Подписано в печать 20.02.2023 г.
Дата выхода 23.03.2023 г.
Тираж 999 экз. Заказ №

